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Sección A

Conteste una pregunta de esta sección.

1.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

El acero en los Estados Unidos 

	 Las conversaciones sobre el comercio transpacífico y transatlántico se siguen demorando, 
y el Gobierno de los Estados Unidos ha impuesto nuevos aranceles a las importaciones 
de acero.  Esta medida hará que aumenten los precios para muchas empresas 
estadounidenses, amenazará la producción nacional de energía y contrariará a los países 
de todo el mundo con los que el país mantiene intercambios comerciales.

	 La semana pasada, el Departamento de Comercio de los Estados Unidos impuso aranceles 
sobre el equivalente a cientos de millones de dólares estadounidenses de comercio anual 
con Corea del Sur y otros ocho países, entre ellos la India, Taiwán, Turquía y Vietnam.  
Como castigo por, supuestamente, practicar dumping sobre el acero en el mercado 
estadounidense, los exportadores surcoreanos enfrentarán aranceles de entre el 10 % y el 
16 %, mientras que a los productores más pequeños de otros países se les aplicará hasta  
el 118 %.  

	 En un examen preliminar, la Comisión de Comercio Internacional de los Estados Unidos 
encontró “indicios razonables” de que las empresas siderúrgicas de ese país se están 
viendo “perjudicadas” por los precios bajos de los competidores extranjeros.

	 El acero surcoreano a bajo precio es bueno para los compradores estadounidenses pero 
irritante para los productores del país, quienes preferirían tener todo el mercado para sí y 
cobrar precios más altos.

	 Portavoces de US Steel Corporation se quejan de que las importaciones de acero 
aumentaron un 113 % entre 2010 y 2012, con aproximadamente la mitad del aumento 
compuesto por productos surcoreanos.  Echan la culpa al dumping, pero el fenómeno se 
explica mejor por la revolución de la energía en los Estados Unidos, donde los productores 
han aprovechado dos tecnologías viables desde hace poco tiempo, la perforación horizontal 
y el “fracking” (o fracturación hidráulica), para liberar el gas y el petróleo de las formaciones 
rocosas.  El resultado ha sido un aumento drástico en la producción de energía.  Entre 2007 
y 2012, la fracturación hidráulica multiplicó por 18 la producción estadounidense de lo que 
se conoce como petróleo ligero.  Esto creó todavía más demanda de acero, ya que en el 
mercado energético del gas se necesitan productos siderúrgicos.  

	 Los aranceles de los Estados Unidos al acero impulsarán a otros países a erigir barreras 
comerciales contra los productos estadounidenses.  La Organización Mundial del Comercio 
(OMC) ya ha fallado en contra de los aranceles impuestos por los Estados Unidos al acero 
y los paneles solares chinos, como también al acero de la India, entre 2007 y 2012.  En el 
caso de China, la OMC determinó que los Estados Unidos no habían presentado pruebas 
suficientes de que los exportadores de acero chinos hubiesen recibido subvenciones 
estatales.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

	 Cuando los Estados Unidos imponen aranceles, suben los precios para muchos grupos de 
interés mientras que se beneficia a los pocos que se protege.

[Fuente: Publicado con autorización de The Wall Street Journal,  
Derechos de autor © 2014 Dow Jones & Company Inc. Todos los derechos reservados para todos los países]

	 (a)	 (i)	 Defina el término dumping, que está marcado en negrita en el texto (párrafo ). [2]

		  (ii)	 Indique dos funciones de la Organización Mundial del Comercio (OMC)  
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del comercio internacional, explique de qué modo la imposición 
de “aranceles de entre el 10 % y el 16 %” afectará los ingresos de los exportadores 
extranjero de acero al mercado estadounidense (párrafo ). [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de oferta y demanda, explique de qué modo los aranceles 
afectarán el mercado energético del gas (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y sus conocimiento de la economía, 
discuta el posible impacto de los aranceles de los Estados Unidos sobre el acero para 
los distintos grupos de interés económico. [8]
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2.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que figuran a continuación.

El tedioso camino hacia una moneda única en el África occidental

	 La Comunidad Económica de los Estados del África Occidental (CEDEAO) ha continuado 
impulsando la creación de una unión monetaria.  Quienes se empeñan en lograr una 
mayor integración económica creen firmemente que una moneda común para la Zona 
Monetaria del África Occidental (ZMAO) incrementaría el comercio en la región, aumentaría 
la competencia (en particular en los mercados de productos básicos) y estimularía el 
crecimiento económico.

	 La moneda propuesta, el eco, se introduciría inicialmente en los 14 países miembros de la 
ZMAO*, entre los que se incluyen Gambia, Ghana y Nigeria.

	 La propuesta se pospuesto cuatro veces, en gran medida porque los países miembros han 
tenido un avance desigual en los requisitos establecidos para la creación de una unión 
monetaria para el año 2020.

	 Los requisitos principales para ser miembro de la unión monetaria son los siguientes:
•	 el déficit presupuestario de cada país miembro no debe ser mayor del 3 % de su Producto 

Interno Bruto (PIB)
•	 la inflación media anual de cada país debe estar por debajo del 10 %
•	 cada país debe tener reservas de divisas extranjeras suficientes para adquirir como 

mínimo el equivalente a tres meses de importaciones
•	 el cociente entre deuda pública y PIB de cada país no debe superar el 70 %
•	 el tipo de cambio de cada país debe mantenerse estable.

	 Será difícil que todos los países cumplan los requisitos para el año 2020, dado que los 
países miembros tienen economías diferentes y cada una enfrenta sus propios desafíos.  
Hasta ahora, el único país que ha cumplido todos los requisitos es Nigeria.

	 Para que la unión monetaria sea un éxito, debe primar la honestidad entre los países 
miembros.  Además, los países miembros deberían duplicar sus esfuerzos para fortalecer 
el desempeño fiscal mejorando la recaudación de ingresos tributarios y reduciendo el gasto 
público en servicios públicos.

	 Aunque es probable que una moneda única para la región promueva el comercio, implicará 
que cada país miembro perderá el control individual de su propia política monetaria, con lo 
que se crearán conflictos de intereses.  Los estudios realizados demuestran que la balanza 
comercial de Nigeria, país exportador de petróleo, tiende a inclinarse en la dirección opuesta 
a la de sus vecinos, que en gran medida son importadores de ese producto.  
Nigeria procuraría elevar los tipos de interés en los períodos de precios más altos del 
petróleo.  Eso sería desastroso para las otras economías de la ZMAO, que intentarían 
desesperadamente conseguir tipos de interés más bajos.

[Fuente: adaptado de www.thisdaylive.com, 21 de agosto de 2014; www.channelstv.com, 21 de agosto de 2014,  
y www.economist.com, 3 de octubre de 2014]

*	 ZMAO: Ghana, Nigeria, Sierra Leona, Gambia, Guinea, Liberia, Benin, Togo, 
Costa de Marfil, Níger, Mauritania, Senegal, Burkina Faso y Malí.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

Figura 1: Datos económicos previstos para 2015 de algunos miembros de la ZMAO 

PIB 
(% de 

cambio)

Inflación 
(% de 

cambio)

Deuda neta  
del gobierno
(% del PIB)

Gambia 7 5 75
Ghana 5 	 11 67
Nigeria 7 7 18

[Fuente: adaptado de www.imf.org, consultado el 21 de agosto de 2014]

	 (a)	 (i)	 Defina el término unión monetaria, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término inflación, que está marcado en negrita en el texto (párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del tipo de cambio, explique de qué modo un aumento en el tipo 
de interés en la Zona Monetaria del África Occidental (ZMAO) afectaría el valor del eco 
(párrafo ). [4]

	 (c)	 Utilizando un diagrama de DA-OA, explique el impacto de la reducción del gasto 
público en servicios públicos sobre la macroeconomía (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
las posibles ventajas y desventajas de una unión monetaria para los miembros de la 
Zona Monetaria del África Occidental (ZMAO). [8]
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Sección B

Conteste una pregunta de esta sección.

3.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que figuran a continuación.

Singapur

	 Singapur es una economía del sudeste asiático de renta elevada.  El país ofrece el entorno 
regulatorio más propicio del mundo para los empresarios locales, y está incluido entre las 
economías más competitivas del planeta.  Actualmente, los sectores de manufactura  
y servicios, que son fuertes, se han convertido en los principales impulsores de la economía 
de Singapur.  Hay un amplio espectro de negocios centrados principalmente en los bienes y 
servicios de alto valor agregado.

Timor-Leste (Timor Oriental)

	 Timor-Leste (antes Timor Oriental) es una economía en desarrollo del sudeste de Asia que 
logró su independencia de Indonesia en 2002.  El país y las familias se vieron devastados 
por la violencia en los años previos a la independencia.  Resultaron destruidos casi el 70 % 
de los edificios, los hogares y las escuelas.  Se estima que a raíz de la violencia, el 75 % de 
la población se vio forzada a mudarse.

	 Después de grandes desafíos, Timor-Leste ha progresado, en particular gracias a sus 
reservas de recursos naturales, especialmente de petróleo.  Con el auge de los ingresos 
del petróleo, la política fiscal ha sido expansionista y la economía ha crecido rápidamente 
como resultado del gasto público, centrado en las grandes obras de infraestructura,  
el desarrollo de destrezas y otros cambios institucionales.  Un objetivo primordial fue generar 
inversiones del sector privado más cuantiosas y sustentables, como medio para crear 
mayores oportunidades laborales y reducir la pobreza.  Estos cambios están empezando a 
contribuir a la reducción de la pobreza y a mejorar los resultados sociales.

[Fuente: adaptado de Banco Mundial.  Informe sobre el país, 2013]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

Figura 1: Selección de datos económicos de Singapur y Timor-Leste (2013)

Singapur Timor-Leste
Datos del Índice de Desarrollo Humano (IDH)
Puesto según el IDH 9 128
Valor del IDH 	 0,901 	 0,62
Esperanza de vida al nacer 	 82,32 	 67,54
Media de años de escolaridad 	 10,20 	 4,42
Expectativa de años de escolaridad 	 15,40 	 11,70
Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita (paridad del 
poder adquisitivo (PPA) en USD a precios de 2011) 	72 371,23 	 9673,61

Otros datos seleccionados
Población (millones) 	 5,41 	 1,13
Producto Interno Bruto (PIB) per cápita (PPA en 
USD a precios de 2011) 	71 474,89 	11 814,79

Porcentaje de la población urbana 	 100,00 	 29,11
Inversión extranjera directa (IED), ingresos netos 
(% del PIB) 	 20,62 	 4,31

[Fuente: adaptado de Informes sobre el Desarrollo Humano del PNUD, www.hdr.undp.org, consultado en agosto de 2014]

	 (a)	 (i)	 Defina el término política fiscal, que está marcado en negrita en el texto  
(párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término infraestructura, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de la curva de posibilidades de producción (CPP), explique 
los efectos de la violencia en Timor-Leste sobre las posibilidades de producción 
(producción potencial) (párrafo ). [4]

	 (c)	 Explique por qué el Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita de Timor-Leste es menor 
que el Producto Interno Bruto (PIB) per cápita (Figura 1). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
compare y contraste los datos del Índice de Desarrollo Humano (IDH) de Singapur y 
Timor-Leste en términos de su relevancia para el desarrollo económico. [8]
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4.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que figuran a continuación.

Gambia

	 Gambia es el país más pequeño del África continental.  Aunque su territorio no es extenso, 
el país tiene abundantes hábitats terrestres, costeros y marinos, además de humedales, 
y cuenta con especies de importancia local, nacional, regional y mundial; todo ello lo 
convierte en un destino turístico atractivo.  Debido a su particular ubicación geográfica, 
también constituye un centro comercial para la región, lo que le permite beneficiarse de la 
integración económica regional.  Sin embargo, por ser una economía pequeña y abierta, el 
país es sumamente vulnerable a crisis externas como la crisis financiera mundial, ya que su 
economía está relativamente poco diversificada.

	 El país tiene una población de 1,8 millones de habitantes y una tasa de crecimiento 
demográfico relativamente alta, 2,8 % anual en la última década.  El 57 % de la población se 
concentra en torno a los centros urbanos.  Gambia ha mantenido una reputación de relativa 
estabilidad y paz, aunque sus países vecinos han sufrido una y otra vez situaciones de 
inestabilidad y conflictos.

	 Gambia enfrenta graves dificultades para cumplir con la mayoría de los Objetivos de 
Desarrollo del Milenio.  El país ha alcanzado algunas de las metas, como las relacionadas 
con la reducción de la pobreza, la igualdad de género en la enseñanza primaria y 
secundaria, y el mejor acceso a las fuentes de agua.  Sin embargo, el avance hacia todos 
los demás Objetivos de Desarrollo del Milenio es demasiado lento, y no será posible 
alcanzarlos en un futuro próximo si se mantienen las políticas actuales y el apoyo de 
donantes sigue siendo escaso.

	 Gambia ha tenido un desempeño económico sólido en los últimos años, con un  
crecimiento económico del 5,3 % en 2012, que se prevé que se acelere hasta llegar al 
6,4 % en 2013.  El país se benefició con una considerable condonación multilateral de la 
deuda proveniente del Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial y el Fondo 
para el Desarrollo de África, después de cumplir, en diciembre de 2007, con todas las 
condiciones específicas necesarias para ser considerado uno de los países pobres muy 
endeudados (PPME).  La relación entre la deuda total pendiente de pago y el Producto 
Interno Bruto (PIB) disminuyó del 143,2 % en 2006 (antes de la calificación como PPME) al 
55,1 % en 2008, aunque volvió a aumentar al 68,4 % en 2011.

	 Los efectos negativos de la crisis financiera mundial de 2008 se vieron mitigados por unas 
cosechas agrícolas excelentes en el mismo período, así como por los mayores ingresos del 
turismo.  La agricultura y el turismo son las principales exportaciones del país.  Se hicieron 
avances en las áreas de gestión fiscal, administración pública y reforma judicial, además de 
una reforma anticorrupción.  Los últimos datos muestran una discreta evolución en materia 
de salud, principalmente en la prevalencia del VIH/SIDA (que se mantiene estable) y en la 
mortalidad materna (que se redujo considerablemente).  El Gobierno se ha empeñado en 
continuar con estos logros, financiando a la vez programas de reducción de la pobreza.

[Fuente: adaptado de Banco Mundial, “Sinopsis sobre el país”, septiembre de 2013]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

Figura 1: Selección de datos económicos de Gambia (2012) 

Gambia
Puesto según el Índice de Desarrollo Humano (IDH) 172
Valor del IDH 	 0,441
Ingreso Nacional Bruto (INB) per cápita en términos de paridad 
del poder adquisitivo (PPA) (USD) 	1557,31

Inversión extranjera directa (IED), ingresos netos (% del PIB) 	 4,01
Asistencia oficial para el desarrollo neta recibida (% del INB) 	 15,58
Remesas, ingresos (% del PIB) 	 10,09
Coeficiente de Gini, renta (1998) (%) 	 50,23
Coeficiente de Gini, renta (2012) (%) 	 47,28
Población que vive con una PPA inferior a USD1,25 diarios (%) 	 33,63

[Fuente: adaptado de www.worldbank.org, 2012]

	 (a)	 (i)	 Enumere dos de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término crecimiento económico, que está marcado en negrita en el 
texto (párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de la curva de Lorenz, explique qué sucedió con la desigualdad 
de la renta en Gambia entre 1998 y 2012 (Figura 1). [4]

	 (c)	 Explique por qué el pago de la deuda externa puede tener un costo de oportunidad 
para el desarrollo económico (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, evalúe 
dos estrategias comerciales que Gambia podría emplear para lograr el crecimiento 
económico. [8]
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